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Ezeknek a fiúknak nem akkor kell majd kutató munkára indulni, amikor országy-
gyűlési képviselők lesznek, hanem annak idején már kész programmal lépnek a 
t. Ház elé, mert már most megismerkedtek a bajokkal, a Quadragesimo Anno és 
Rerum Novarum alapján pedig kidolgozzák az orvoslás módjait. A másik igen 
nagy eredmény, hogy megtanulták a fiúk szeretni a magyar nemzet alapját alkotó 
és hihetetlenül elhanyagolt paraszt testvért. Mert, akárkinek megeredt volna a 
könnye, amikor látja azt, hogy az egyetemi polgárok a menzáról vagy a szülői 
háztól kapott ebédjüket, hogy adják oda egy-egy veremlakásban lakó átokházi 
paraszt testvérnek, akinek az ebédje egy darab sült tök volt. Úgy adták oda a vajas 
kenyerüket vagy a felvágott adagjukat a három és négy gyerekes anyáknak, hogy 
a többi egyetemi polgár meg ne lássa. Meg ne lássák, hogy a szíve legmélyéig 
meg van indulva a látottakon és a panaszokra könny csurog a szeméből. Hatalmas 
elhatározással indultak haza a tanyavilágból ezek a fiúk.

Valaki szentírást olvasott föl éppen az összegyűlt népnek, és hintette széjjel 
Krisztusnak a szegényekhez intézett szavait. Mert itt csak ez kell. Vigasztalni, 
bátorítani, lelket önteni ebbe a drága magyar testvérekbe. Mert csak ez képes 
ennyit tűrni.

Akik látnak nyitott szemmel, azok nagyon jól tudják, hogy az angol munkanél-
külieknek is jobb a dolga, mint az egész éven át szakadatlanul robotoló magyar 
parasztnak. Mi szociális tanokat akartunk kint hirdetni, és ehelyett Tömörkény-
novellát olvasunk fel, és hazafias verseket mondunk, Szentírást olvasunk és bű-
vészmutatványokkal szórakoztatjuk a hallgatókat, mert beláttuk, hogy a szociális 
tanítást a gyárosainknál, kartellvezéreknél, tröszt és bank uraknál kell elkezdeni 
és be is fejezni. Egyelőre még nem tudtuk őket iskolapadba kényszeríteni, de 
ennek is el fog jönni egyszer az ideje. 

Mi megteszünk mindent, ami tőlünk telik, vígasztalunk, reményt hintünk az al-
földi homokon, emericanás testvéreinket pedig arra kérjük, hogy újságokat és 
azok képes mellékleteit, elhasznált és fölösleges képes könyveket, mesésköny-
veket küldjék be szerkesztőségünkbe. Ezeket kivisszük a tanyákra, mert az ottani 
nép ezeket úgy fogadja, mint gyerek a cukrot.

Miklós László
Délvidéki Ifjúság I. (1935/36.) 4. szám (december) 4. oldal

374. Testvér, ne haragudj!..
Azért, ha megmondom, hogy nem jártál helyes úton, ha az ablak beverésekben, 

verekedésekben és tüntetéseken részt vettél. Nem mondom azt, hogy nincs okod 
a lázongásra, az elégedetlenségre, hisz kétségbeejtő látni, hogy végzett keresz-
tény testvéreink ezrével kóborolnak betevő falat, jómódú rokonság és minden 
reménység nélkül…és ez a sors vár rád is, rám is, és nekem is ökölbe szorul a 
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kezem, én is így szeretnék zúzva utat vágni az életbe, mert ma nem lehet máskép-
pen. De mégis, tárt karokkal elibed állok, vállalom a stréberség vádját, és az iszo-
nyú csapásra lendülő öklödet megállítom, mert szeretlek, és nem akarom, hogy 
börtönbe juss, bár tudom, hogy vértanúk kellenek ma a keresztény és magyar 
világ megteremtéséhez. Mondom, szeretlek és ne aljasítsd le magad a köpködőig, 
ne köpj vissza ha bajtársi sapkádat is csúfolják meg így, mert ilyen viselkedés 
mindenkihez méltó, csak úri emberhez nem.

Neked más módon kell megejtened a leszámolást. De addig, míg eljön az idő, 
várj és ha véresre is harapod a szád szélét, de ne köpj, ha szétmarcangolod a te-
nyeredet is, de ne üss még! Tagadd meg magadat, de, és nagyon figyelj, ne csak 
magadat! Emlékezz csak! Mikor Galíciából megindult az ár, akkor beengedtük 
őket, hittük, hogy lesznek második Ankerschmidtek,54 mert ígérték szent eskü-
vel, hogy hű fiai lesznek ennek a hazának. Aztán nem mentek ki a harctérre és az 
utcát járták tollért és bőrért. Sokszor hallottad a hangját, hisz ott jártak el min-
dennap a házad előtt. Aztán kimentél a harctérre. Öt év múlva hazajöttél, fárad-
tan, rongyosan, golyóktól szaggatott testtel, de a régi otthonodba már nem tudtál 
bemenni. Pincelakásban borult nyakadba feleséged, és sírt feléd sápadt kis fiad.

Igen, hisz hadikölcsönbe fektetted mindened. Legföljebb azon csodálkoztál, 
hogy régi házad új tulajdonosában régi ismerősödet ismerted fel. Mikor elmentél, 
zsák volt még a hátán és nyúlbőr benne. Ő nem vesztett a hadikölcsönön. A há-
borúhoz meg csak annyi köze volt, hogy hamis és méregdrága élelmiszert, meg 
papírbakancsot szállított. Ezért fagyott le a lábad. A világ négy égtáján védted a 
hont, véreztél érte és idehaza mégis eladták, elárulták azok, akiknek csupán ke-
reskedelmi üzlet volt e hon. S hogy hazajöttél, csonkán, összetörten hevert ez a 
haza. S amazok odaát ismét esküdtek: „hű fia leszek a hazának”. S akik itt marad-
tak, most cionista ifjakat tanítanak földművelésre ezer és ezerholdas birtokokon a 
palesztinai cionista állam részére. Ugye erről is hallottál? S nem csodálkozol már 
azon sem, hogy a Hatvanyi báró uradalmán nincs keresztény alkalmazott.

Eszmélj! Ne csak magadat tagadd meg!
Tudod-e, hogy munkás testvéred az ő rabszolgája, s éhbérért dolgozik nekik. 

Most is itt vannak, melletted tanulnak, szűkszavúak, meghúzzák magukat s csak 
akkor veszed észre őket, amikor az élet vihara a lábuk elé vet, s munkát, kenyeret 
fogsz kérni tőlük a saját hazádban. Ne csak magadat tagadd meg és szeresd ma-
gyar testvéreidet.

Délvidéki Ifjúság I. (1935/36.) 4. szám (december) 7. oldal

54 Utalás Jókai Mór: Az új földesúr c. regényének főszereplőjére, Ankerschmidt lovagra, aki 
külföldiből igazi magyar érzelművé válik.


